



政治風暴下的牧養(四) 回應弟兄姊妹的聯署信件

羅錦添牧師

數星期前收到「一群塘宣人對《逃犯條例》、濫用暴力的關注、回應及信仰宣告，聯署要求教會就此等事給予譴責及對追求公義明確表態！」內容大致是期望教會能對6月至8月初一連串的事件有所回應。收到這份函件，明白到牧者在一些政治和社會議題上教導和回應有所不足，個別關心弟兄姊妹亦有所缺乏，情緒支援不夠，更甚的是如何修補在這議題上會眾嚴重撕裂的情況，實在迫在眉睫。因此，筆者會每星期以牧函作教導和回應，各同工在牧養層面上個別關心弟兄姊妹的需要，聆聽不同的聲音並作出安慰，發起靈修禱告運動讓弟兄姊妹能在社會紛亂的情況下同心同行。

1. **對聯署的回應：**個人認為教會不需要有一個統一的表態¹，主要有兩點：教會本身是一個多元的信仰的群體，教會就是每一位弟兄姊妹²，每人都有不同的政治立場，對是否爭取五大訴求不盡相同。而過去數月所發生的事件，各弟兄姊妹都有不同的看法和意見³。欣賞很多弟兄姊妹對社會的關心，牧者接觸不同弟兄姊妹時，他們都表示期望教會能在現時的情況下多作適切的教導和禱告，這是筆者十分認同和期望我們一起同心去參與的。
2. **教導層面：**弟兄姊妹期望社會能彰顯公義，這都是十分理解，自己亦希望此時能多作適切的教導與回應。但我們必須明白聖經並不是一本討論政治的書，不同經文在不同的政治和社會處境下所衍生的應用不盡相同。另外，外間研究中國政教、政治神學或公共神學的學者他們的教導明顯會較會深入和針對性，而教會牧者多從牧養和輔導受傷者的角度出發。但筆者認為這種從多角度反思反而可互補不足，期望信徒能在這時代慎思明辨，在生活上實踐聖經真理。
3. **弟兄姊妹層面：**弟兄姊妹在社會不同層面上可以以和平、理性和非暴力的方式表達訴求，在自己身處的角色中活出信仰見證去影響整個社會，就如昔日的聖經人物以斯帖、但以理和三個朋友一般。在一個紛亂的時代，每人都有自身處境的限制，基督徒應走進人群中，活出基督教的價值觀作鹽和作光。弟兄姊妹間多一起禱告、支援和彼此安慰，大家討論時要理性和互相包容⁴。
4. **公義的彰顯：**我們必須明白公義的彰顯在於神，神是那位掌管歷史萬有的主宰，主耶穌基督再來，公義的國度在地上完全實現，基督徒有這終極的盼望才不會信心跌倒和動搖，主耶穌在地上以十字架上受苦作回應，叫我們跟從祂的腳縱行！

過去一個星期，社會又重現不同的暴力場面，亦開了整個運動的第一鎗，⁵ 政府強硬地表示考慮用緊急法去應對，由修例事件掀起的政治風波，以致到暴力抗爭，認為是為公義而戰，實在令人痛心。筆者在此禱告期望掌權者能聆聽人民的聲音，有適切的回應和處理，各人不要讓仇恨的種子埋藏和植根在心裏，更為我們的下一代禱告，讓他們從絕望中得見曙光，讓我們一起同心仰望主的帶領！

與大家一起走過政治風暴的牧者

(每星期之牧函是希望能緊貼社會現時政局轉變，用聖經價值觀作出適切的教導，可能有讀者不同意某些意見，但文者自負，各人可直接反映。自己只希望教會內無論你是任何政見、立場和不同看法都能以信、望、愛手牽手去面對和渡過時代的困局。)

¹ 基督教近日有稱為「去大台化」的表態，信徒以個人的身份表達，而不以一個宗派性的名義去表態。

² 教會本身是一個社會的縮影，有不同階層和不同意見的人在當中，因著基督的救恩和愛走在一起同行天國路。

³ 事實上，不同牧者都有不同的立場和意見，因選取的經文或彼此的關注點不同，對每一件事的判斷都不一樣。

⁴ 近期鏗鏘集訪問劉進圖，他認為辯論要基於事實和同一的理念，但現時社會上只會標籤對方，難有理性的討論。基督徒的討論亦必須是基於準確的釋經、合理的應用、神學的整合，才能有意義的討論。

⁵ 心理學上著名的路西法效應已開始呈現，指人在有意或無意之中逐漸超出道德底線而變得兇殘，平凡人甚至善良者與窮兇極惡者兩者其實相差不遠。